

## 智库报告 (第4期·总52期)

## 发展农业保险筑牢风险屏障

中国农业大学国家农业农村保险研究中心

农业保险是现代农业风险管理的有效机制,对稳定农业生产、保障农民收益具有重要作用。我国高度重视农业保险发展,2025年农业保险保费规模突破1550亿元,为1.25亿户次农户提供风险保障超5.2万亿元。今年中央一号文件提出“强化价格、补贴、保险等政策支持和协同”“强化稻谷、小麦、玉米、大豆保险保障,支持发展地方特色农产品保险,提高保险理赔效率”。本报告回顾了我国农业保险发展历程,总结取得的成效,并对未来农业保险高质量发展提出相关建议。

## 稳定农业生产的重要政策工具

农业保险是为农业生产经营者和农村居民设计的风险管理工具,通过合同约定对农业生产过程中各类风险造成的损失提供经济补偿,是现代农业支持保护体系的重要组成部分。农业保险具有以下两方面的重要作用。

一方面,应对农业系统性风险。农业是典型的靠天吃饭的高风险产业,面临极端天气、病虫害频发等自然风险和价格波动、产销周期错配等市场风险。农业保险这一风险管理工具,为农业生产撑起“防护伞”,能有效减轻风险带来的经济损失,显著稳定农民种植意愿,解决农民因风险问题难以恢复再生产的后顾之忧,对于增强农业抗风险能力、保障粮食安全具有不可替代的作用。

另一方面,以市场化机制丰富财政支农路径。直接补贴的传统财政支农模式存在覆盖面有限、成本偏高、资金投向精准度不足等短板,农业保险通过财政与金融协同,有效破解了以上痛点。具体而言,政府通过保费补贴这一杠杆支点,以少量财政资金投入,如30%保费补贴,即可撬动数倍总保费,大幅提升风险保障额度,充分发挥了财政资金的乘数放大效应。同时,保险机构依托金融手段提升服务效能。通过市场化运作推动产品创新、精准营销,有效拓宽了农业保险的覆盖面。“风险发生才赔付”的保险机制,进一步提升支农资金的使用精准度,避免了传统补贴可能存在的“撒胡椒面”式浪费。

## 我国农业保险发展历程

我国农业保险立足国情,坚持循序渐进、试点先行、逐步推广,探索出一条政府与市场结合的特色发展道路,其发展历程大致可划分为以下几个阶段。

改革开放后,我国开始探索农业保险。家庭联产承包责任制的推行极大激发了农民生产积极性,抵御自然灾害的保险需求随之显现。1982年,中国人民保险公司顺应这一需求导向,试办畜禽保险,并逐步扩展至粮棉油等种植业领域。然而,受限于保费主要依赖农户自缴而农户支付能力有限、商业保险公司初涉该领域难以有效分散风险等因素,纯商业性的农业保险赔付率长期高于100%,经营主体仅有中国人民保险公司等少数几家,业务规模逐步放缓。

2004年后,我国逐步构建政策性农业保险制度。2004年至2006年,中央一号文件连续三年对农业保险发展进行部署,强调“加快建立政策性农业保险制度”“扩大农业政策性保险的试点范围,鼓励商业性保险机构开展农业保险业

## 观点速递

## 提高农业保险精准赔付效果

周县华、杨徐进等在《保险研究》2025年第11期《农业保险精准赔付的影响因素及路径优化研究》一文中指出,近年来我国农业保险实现了跨越式发展,然而农业保险赔付不精准问题始终存在,已成为制约农业保险高质量发展的重要因素。文章从农户需求视角,研究了农业保险精准赔付的主要影响因素,并利用2010年至2020年内蒙古自治区和吉林省的种植业保险调研数据,进行实证检验。研究发现,取消绝对免赔率、提高保障程度、增加保费补贴,都有助于提高农业保险的精准赔付效果。同时,认为“一省一费”政策可能会产生两个问题,一是造成农民之间缴费与风险错配的不公平,二是财政补贴资金难以向高风险地区倾斜。两者都会显著降低农业保险的精准赔付效果,而风险区划能够使上述两个问题得到明显改善。在此基础上,提出相关对策建议:持续扩大完全成本保险和收入保险覆盖范围,提高大灾条件下的补偿率,稳定灾后农业再生产能力;建立以自然灾害风险为基础的风险区划机制,破解“一省一费”政策带来的风险识别不精准问题;差异化费率不仅有助于实现风险与保费的匹配,也有助于引导财政补贴资金向高风险地区倾斜,提升高风险地区精准赔付效果;优化保费补贴结构,将补贴比例与保障程度挂钩,提高财政资金的补贴效率。

## 人工智能赋能农业保险发展

龙文军、石宝峰在《农业经济与管理》2025年第6期《人工智能赋能农业保险高质量发展》一文中指出,随着人工智能技术的迅速发展,人工智能已悄然渗透农业保险的经营与监管各环节。传统分析型人工智能可以识别数据规律,助力保险机构建立规范的经营管理规范;生成式人工智能能够理解和处理非结构化信息,使农业风险与地块、投保主体信息结合更加紧密,反馈内容更加个性化;最新智能体人工智能技术则基于模型和算法,把复杂流程变得高度自动化,推动农业保险经营机构实现效率突破、保险监管机构实现穿透式监管。近年来,从投保主体线上投保到一键报案,再到理赔机构云端验标、远程查勘,直至极速定损理赔等服务,人工智能成为开展农业保险业务不可或缺的手段。人工智能在赋能农业保险高质量发展方面可以提升业务效率、提高精准程度、减轻工作负荷、延伸服务价值、助力业务监管等,但目前面临数据共享机制不完善、数据应用成本高、模型应用精准度欠佳、数据安全与隐私保护面临风险、行业发展存在路径依赖等问题。要抓住人工智能时代的政策机遇,深刻把握人工智能技术和农业保险发展规律,强化前瞻谋划、系统布局、开放共享、安全可控,将智能算法、数据洞察等深度融入产品设计、服务流程、风险管控,推动数字化转型和人工智能在农业保险领域普及与融合,建立起赋能农业保险高质量发展的长效机制。

## 保障能力和服务水平显著提升

近年来,我国农业保险服务能力显著增强,成为服务乡村全面振兴不可或缺的重要金融工具。

**扩面增品提标持续推进。**构建起全方位、多层次的粮食安全风险防护网。承保品种覆盖面不断扩容。农业保险主要分为中央财政保费补贴范围的保险品种和地方优势特色农产品保险品种。按照“中央保大宗,地方保特色”的思路,在大宗农产品领域,农业保险已实现稻谷、小麦、玉米三大主粮作物全覆盖。特色农产品保险保障体系日臻完善,西藏藏鸡、宁夏枸杞等地方特色农产品被纳入保险保障范畴,有效稳定了农户生产经营预期。同时,农业保险保障标准持续提升。2024年起,全国全面实施三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策,两个险种的保障水平最高可达相应品种产值的80%。2024年以保费规模/农业从业人口测算的农业保险密度超700元/人,有效提升粮食生产积极性。

**防灾减损能力显著提升。**农业保险作为重要的风险管理工具,从被动风险补偿向主动风险管理转型,在农业生产全链条防灾减损中发挥关键作用。一方面,农业保险已成为农业灾后损失补偿的重要手段。2024年我国农业保险赔付支出规模1237.43亿元,有效挽回受灾农户损失。另一方面,在灾后损失补偿基础上,进一步延伸服务链条,构建事前预防、事中救灾、事后减灾的全流程风险管理体系,推动农业风险损失减量工作落地见效。以中国人寿财产保险股份有限公司“安心防”风险减量管理平台为例,通过集成巨灾模型、时空大数据与遥感监测等技术手段,搭起覆盖台风、地震等自然灾害全生命周期的数字化风险管理体系,能够在灾害发生前向农户精准推送预警信息,指导其开展前瞻性防灾减灾操作。

**助力农业现代化大产业建设。**农业保险通过与其他金融工具协同联动,在促进产业发展方面取得积极成效。依托自身增信功能,通过“农业保险+融资”模式破解农业产业融资难、融资贵瓶颈,引导银行资本精准投入农业产业建设。以2021年以来中华联合财产保险股份有限公司在吉林省的实践为例,围绕肉牛产业,在政策性肉牛保险基础上,以保单为核心纽带与银行联动推出信贷产品,开展畜禽活体融资业务,单头肉牛可申请最高1.6万元银行贷款,有效盘活产业资产、补齐资金短板。同时,农业保险主动适配一二三产业融合及多业态融合的趋势,持续拓展保障边界,在巩固传统种植业、畜牧业保险保障的基础上,逐步向休闲农业、农产品加工、冷链物流等业态延伸。针对不同业态的风险特点定制专属保障方案,完善全产业链风险保障体系。例如,针对休闲农业开发覆盖农事体验的自然灾害、意外事故导致的经营中断损失、设施损毁及第三方责任风险的保险产品;聚焦农产品加工与冷链物流环节,为原材料损耗、加工设备故障、冷链仓储温控失效等风险提供保障,通过全链条风险兜底,降低产业经营不确定性,助力现代农业产业集群建设。

## 面临诸多结构性挑战

当前,我国农业保险发展仍面临诸多结构性挑战。极端天气频发多发,大幅增加农业风险发生概率与损失程度。农业生产向适度规模化和集约化转型,新型经营主体发展壮大带来多元化风险保障需求,传统农业保险产品和服务模式的适配性存在不足。面对大灾时,因缺乏风险分摊机制,农业保险公司自身经营的稳定性面临考验。

一是气候变化加大农业灾害风险管理复杂度。当前,全球气候变暖趋势仍在发展,我国也

2025年

我国农业保险保费规模

突破 1550亿元

为 1.25亿户次 农户

提供风险保障

超 5.2万亿元

其中,保费 近八成

来源于财政补贴:各级财政补贴

年均增速保持在两位数水平

保利润升级,通过提高赔付比例、降低免赔率、延长保障周期等方式,增强保险对农业生产损失的补偿能力。

**提升农业保险服务精准度。**科技是提升农业保险精准投保、精准理赔水平的重要手段。在投保精准化方面,利用卫星遥感和无人机等科技手段进行农田监测,积累历年该地灾害发生范围和损失程度等基础数据,为不同类型的投保主体提供“量体裁衣”的保险方案。利用区块链技术记录保险的投保、查勘、理赔全过程,防止数据篡改,提升承保的真实性、准确性和及时性。在理赔精细化方面,运用卫星遥感、无人机航拍、物联网监测等技术手段,替代传统人工查勘模式,实现农业灾害损失的快速识别、精准核算。同时,建立统一规范的农业灾害定损赔付标准,明确不同作物、不同灾害类型、不同损失程度的赔付核算规则,实现定损数据与理赔系统的实时联动。简化理赔流程、压缩理赔时效,确保定损结果公允精准、赔付资金快速直达受损主体,切实提升农业保险理赔的效率与准确性。

**健全农业保险大灾风险分散机制。**完善多层次农业大灾风险分散管理制度体系,厘清各参与主体的权责边界,强化政策性与商业性风险分散体系的协同联动效应。加快建立国家农业保险大灾风险基金与紧急融资制度,进一步强化国家财政对农业巨灾风险的责任承担。理顺农业再保险公司的职责,优化分保比例、分保费率等关键机制设计,提升再保险风险分散效能。持续完善保险公司内部巨灾风险准备金制度,强化税收优惠等政策激励,引导保险公司稳步积累巨灾风险准备金。探索依托资本市场开展农业大灾风险分散实践,借鉴国际巨灾债券、农业风险证券化等成熟经验,创新风险分散工具。构建起多主体协同参与、多工具联动发力的多层次农业保险大灾风险分散体系。

**注重农业保险基础设施建设。**关注农业保险线下基层服务网络建设,强化协保员队伍专业化培训,加大对基层服务网络的资源倾斜力度,破解农业保险服务“最后一公里”问题。保险公司可与银行设立的村级金融服务站联合,将农业保险融入支付结算等银行金融服务,为农户提供“三农”综合化金融服务。同步推进农业风险管理线上综合信息平台搭建,以全国农业保险信息管理平台为依托,构建国家级农业保险数据信息系统,深度挖掘数据要素价值,实现农业保险数据与相关涉农部门数据的互联互通、共享共用,既为国家防灾减灾救灾工作提供精准数据支撑,也赋能农业保险精准定价、承保与理赔,提升农业保险服务质量。

(执笔:任金政 何婧 辛贤)

“十四五”期间

农户累计获得的赔款超过

5200亿元

数据来源:财政部